

人间正道

十年新跨越
奋进自贸港 · 临高



临高东英镇黎安村“耕读山房”自然劳动教育营地
本报记者 陈元才 摄

“农旅”“文旅”融合发展，东英国际慢城助推临高乡村振兴 美景“钱景”一样都不少

■ 本报记者 李豌

从环岛旅游公路一个出口驶入临高县东英镇，道路两侧，许多村庄暗藏玄机。一个传统小渔村里藏着一条滨海民宿带，沙滩海洋触手可及，退潮时便可赶海；一个藏着五椰级乡村旅游点的“头洋·海堂”渔耕人文主题研学综合体验区，游客在此可以星空露营、居住珊瑚民宿；一个可以俯瞰稻田的小山坡上藏着耕读山房劳动教育的实践营地，家长可以带着孩子捉泥鳅、种稻谷……

依托东英镇14.7公里的原生态海岸线和田园风光，近年来，临高以东英国际慢城建设为抓手，深化农旅文旅经济结构改革，发展乡村经济和旅游经济，探索“党的建设为引领、文体康养为抓手、绿色发展为根本、农旅文旅融合、农民就地就业创业、实现共同富裕”的临高乡村振兴新模式，总结出“投、建、营”一体化的乡村振兴产业4.0模式。

从小渔村到网红村

“我抓到螃蟹了”
“这个好像是葡萄藻！”
……

10月1日，是东英镇国庆赶海狂欢节首日。下午4时，活动举办地博纵村、和新村的原生态海岸线海水已经退潮到当天最佳位置。当天是阴雨天，但游客赶海的热情依然高涨。他们纷纷举起伞，拎着水桶和钳子等赶海工具，以家庭为单位，走上了沙滩，不多时就陆续发出惊喜的声音。

“看，随便捡一会儿就捡了一兜贝壳。”和朋友一起从海口自驾来游玩的周女士拉开手中的塑料袋子，向海南日报记者展示自己的“战利品”。

近年来，博纵村因滨海民宿带和赶

滨海民宿集群带来乡村发展新活力

海休闲地越来越受到全省乃至全国游客的关注。

博纵村是一个传统小渔村，全村120余户人家，500多户籍人口，没有耕地，出海捕鱼是当地人祖辈赖以生存的生活方式。

事情在2017年发生了变化。那一年，返乡青年陈小杰回村创建观海民宿，利用村里原生态的海岸线资源，发展民宿产业，让博纵村村民看到了出海打鱼之外的另一条“靠海吃海”的生存之道。

在观海民宿的带动下，博纵村周边陆续建起多家滨海民宿。2021年起，临高着力打造滨海特色国际慢城，引导渔民“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”，发展“民宿+”多元新业态，更是着力在博纵

村已有民宿基础上，大力扶持打造滨海民宿带，以聚集效应推动品牌发展，打造旅游明星点位。

如今，在博纵村周边，已经建起十余家滨海民宿，解决当地二三十人就业。在政府和经营者共同精心打造下，这些滨海民宿均以“海”为名，观海、望海、众海、海漫漫……强化海洋特色，同时差异化经营，有的主打设计感，有的主推商务风，有的则是新中式，价位在200多元至1000元不等，能够满足不同游客的需求。仅观海民宿，运营至今，已有超过12万人次入住，月均游客量达到2000人次。

同时，围绕这些民宿，村中新建海鲜餐饮店十余家，并大力发展赶海休闲项目，不少渔民因此“走上了岸”。“从来没

想过还能开餐厅。”博纵村村民孙莱莲今年64岁，大半辈子都是丈夫出海打鱼，她卖鱼。随着民宿的发展，2021年5月起，孙莱莲儿子在村里开了“外滩故事”餐厅。每到周末和节假日晚上，餐厅用餐少则10余桌，多则20余桌，节假日平均每天营业额达上万元。

“随着赶海越来越受游客欢迎，村民既可以售卖包括凉鞋、手套、钳子等在内的赶海工具套餐，也可以成为‘赶海向导’，收入渠道更加多样。”“东英国际慢城”工作专班工作人员、东英镇政府驻博纵村干部李小兵说。在国际慢城发展的背景下，一条原生态海岸线有了更多含义，推动一座小渔村为“靠海吃海”作了全新注解。

从传统镇到网红镇

院珊瑚民宿区、龙潭神雨非物质农耕文化区、冷泉稻田休闲文化区、垂钓赶海游乐区、星空露营及房车基地等主题板块，打造“头洋·海堂”渔耕文化乡村旅游点，2021年获评我省五椰级乡村旅游点。

在扶堤西村，则是一片施工痕迹——2023年，这里将会为游客带来一个全新的船宿、赶海旅游去处“扶堤船歌”。“目前我们已经购置了2艘大船，经过改造后可以为游客提供船宿体验，总计16间，还配套咖啡厅等各类设施。”扶堤西村所属行政村居留村党支部书记林明奉说。

“多年来，东英镇经营主体少，人口总数位列全县倒数第二，‘国际慢城’的建设和申报给东英镇带来了新的机遇。”东英镇镇长谢海林介绍，在县里的统一规划下，综合对比全县11个镇的基本条件，东英镇因南高北低，视野开阔；北部环岛滨海旅游公路贯穿东英镇，长度约

国际慢城发展撬动小镇“慢”旅经济

12公里；森林覆盖率高，达46.6%；海岸线长，原生态，海水落差小，尚未开发；历史底蕴丰富，处在城镇化进程中，民宿发展初现，综合评分最高，最终将东英镇评为“国际慢城”的申报区。

《临高县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》指出，依托东英镇14公里原生态海岸线珍稀资源环境优势，按照生态优先、文化传承、产业融合的原则，高水平规划建设国际慢城，构建“一带一廊两区三心四节点”（一带：国际设计海岸带；一廊：东英山海文廊；两区：艺术田洋区和慢养田洋区；三心：文化高山、田洋东英和海风美夏；四节点：海洋牧场、博纵村、扶提村和伴康村）的“T型”慢城布局结构，建设以山海生态为基底、滨海体验为特色、国际设计为内核的山海创意国际慢城，着力打造临高慢文化客厅、山海慢生活福地和国际慢设计海岸，形成与国际时

尚慢文化直接接轨的高能级产业开放发展平台，引领带动滨海国际慢城休闲体验区建设，构建以慢生活、慢运动、慢文化等为主题的全域旅游产业体系，助力临高打造成海南自贸港慢生活、绿色消费和生态旅游目的地。

今年3月，临高县与“国际慢城”联盟中国总部所在地南京市高淳区签订合作协议，双方将在推动东英国际慢城创建工作上展开合作。截至目前，临高已整合1.06亿元资金启动东英国际慢城建设，精准投入产业资金2.37亿元，撬动优质社会资本参与打造头洋海堂、耕读山房、观海民宿、阳光助残车间等一批乡村振兴及创业示范点，引入专业团队运营，带动46个脱贫村，发展壮大了滨海民宿、农耕劳作、田园旅游等慢生活、慢文化体验业态。在国际慢城的建设背景下，这座曾经落后的小镇展现了后发优势，成了当地的“网红镇”。

从农业县到农旅县

国际慢城串联全县旅游珍珠链

动、慢旅游为主题的临高国际慢城之旅高端旅游品牌。

同时，加快推进临高角海南解放公园升级改造，完善景区周边基础设施、商业配套和环境建设，推动海南解放公园成功创建4A级旅游景区，打造全国红色旅游经典景区。推进后水湾彩桥红树林湿地公园建设，建设红树林生态保护核心区、缓冲区、隔离带和湿地文化科普教育展示区，规划建设休闲渔业文化广场，打造以红树林海洋动植物保护和休闲渔业为主题的湿地公园，策划举办哩哩美耕海牧渔文化节，唱响临高哩哩美耕海牧渔文化旅游品牌。推动临高居仁瀑布、百仞滩等“古八景”提升改造，保护和修复孔庙、高山岭、王佐故居等历史文

化遗迹，充分挖掘“哩哩美”“人偶戏”等地域特色文化，大力增强地域文化旅游吸引力和竞争力，着力将居仁瀑布打造成为3A级景区，打造宜居宜游美丽乡村建设新标杆。推进临高通用航空机场建设，加快建设机场跑道、航站楼和通航博物馆、通航文旅主题公园等重大项目，积极培育发展通用航空旅游业，策划举办国际通用航空博览会、嘉年华等重大活动，打造通用航空国际会展品牌。

着力打造农旅文旅融合发展新平台新业态。以东英国际慢城建设为引领，推进升级版美丽渔港、美丽渔村和特色产业小镇、共享农庄、田园综合体、美丽乡村建设，结合临高农渔品牌产品和海鲜、烤乳猪、土窑等传统美食，融入“哩哩

返乡创业青年陈江豪：
打造耕读山房
助力乡村振兴

■ 本报记者 李豌

国庆节期间，临高县东英镇黎安村耕读山房自然劳动教育基地组织了2场2天1晚的亲子活动，创始人陈江豪忙得脚不沾地。每天，即便各个环节都已安排了相应的负责人，陈江豪还是会全程参与、随时从旁协助：维持现场秩序，引导孩子们下田插秧、抓泥鳅；担当讲解员，给孩子们讲历史故事；担当摄影师，记录下每个家庭的欢乐时刻……

虽然忙碌，但陈江豪总是面带笑意、充满活力。显然，从2020年底正式返乡创业打造耕读山房以来，陈江豪和这片出生地之间有了全新的羁绊：他在那里开启了自己事业的新征程，找到了新的追求激情，也带领乡亲们吃上了“旅游饭”，走上了致富路。

黎安村是东英镇美鳌村的一个自然村，有100多户500多人，大部分青年已外出打工，土地大面积闲置，这样的情景让一直在海口开办公司的陈江豪十分牵挂。2020年底，陈江豪下定决心返乡创业。

经多方考察，陈江豪在黎安村得天独厚的原生态风貌和耕地稻田文化基础上，在20世纪废弃的香茅草炼油厂旧址旁开发建设耕读山房。整个建筑地处低坡，面朝村中大片农田，营造着和城市截然不同的自然环境，打造“农旅、劳动、教学”为一体的农耕体验，引导学生体验农耕生活，拓展农业的旅游休闲功能。我们依托农耕生活，开发插秧、收割水稻、采收蔬菜、抓泥鳅、窑烤番薯、游玩乡村等农耕生活体验活动，并与学校合作，面向社会开办体验营，不断推广青少年自然劳动教育。”陈江豪说。

同时成立黎安村经济发展专业合作社，村民可通过入股的方式加入，获得分红，目前人社人员共166人，黎安村各家家庭参股率高达97%。服务员、活动主持人、咖啡师等，大都聘用黎安村村民，每人每月收入可达3000元；举办大型活动所需的安保、服务等人员，也会优先聘请村中人员，以不同方式促进村民增收。

转眼间，返乡创业已有2年，陈江豪用“幸福”一词来形容自己的创业经历。“看着村里慢慢发生好的变化，公共服务设施建设越来越完善，村子更美了、村民腰包更鼓了，感受到了满满的价值感和幸福感！”陈江豪说。

（本报临城 10月15日电）

2021年临高县接待游客193.18万人次，同比增长106.2%；旅游收入11.93亿元，同比增长74.8%。数字背后，是临高立足独特资源优势，围绕东英国际慢城的建设和申报，推进农旅、文旅融合，推动旅游业提档升级，积极助力海南国际旅游消费中心建设所做的发展大文章。

通过集中力量推进东英国际慢城建设，规划建设美夏港游艇码头，以国际设计产业为核心推动农业、渔业提档升级，推动民俗、工艺传承创新，推动高档民宿、慢文化品牌形象树立，推进东英国际慢城与新调海港渔业休闲带联动发展，形成对全域旅游、文旅融合发展的示范、辐射和带动作用，打造以慢生活、慢运

“我们将继续以建制镇为单位，坚持集中资源、突出重点、逐步推进的原则，集中力量建设好一个城镇精品景区。”临高县有关负责人说。

（本报临城 10月15日电）